

# Grenledermøde 050924 – referat

Referent: Jonas, Espergærde / ØD Mikro-Mini

## Deltagere

- Birka – De Vilde Svaner
- Christian – Prins Hamlet
- Niels – Ramløse
- Charlotte – 1. Kokkedal
- Tor – Hammermøllen
- Line – 1. Helsingør
- Laura – Ramløse
- Camilla – Ramløse
- Ane – Holbo
- Jørgen – De Vilde Svaner
  
- Helena – Jon Little / ØD Mikro-Mini
- Jonas – Espergærde / ØD Mikro-Mini

## Grupperne rundt

Birka - 1. hels. – Hvor tidligt kan man tage Mikroer på telttur? Hvor sent på året? Masser af gode forslag.

Christian - Prins H. – Børn har meget fokus på mærker. Altid førstehjælpsmærke inden knivbevis. Har lavet årshjul som hænger i hytten, fungerer godt ift. at holde forældrene orienteret.

Omkring camping i koldt vejr - Trangia om vinteren, er nemmere at have med at gøre. Lagenposer, især fleece.

## Mikro Mini Divi 2024 evaluering

Niels - Ramløse – Super godt, på trods af vejr. Point tog for lang tid.

Line – Godt med mad forskellige steder, fordel køen ud. alle var glade for dette.

Målebånd virker ikke godt, kan man flytte scorekeeping til posterne? Erfarne deltagere siger at det bare skaber mere besvær.

Gurreddam 5-kamp har en app - kan den bruges? Undersøg.

Forventningsafstemning hos spejderne ift. ambitioner - nogle kan blive kede af det hvis en post er svær eller patruljen ikke lever op til personligt niveau. Patruljer kan med fordel skræddersyes efter ambitionsniveau.

Klistermærker (til kort) er svære at få af arket når det regner!

Alle blev hurtigt tørre igen.

Jørgen siger vejret bliver godt næste år!

Charlotte – posterne var gode, spejderne synes generelt at det hele var sjovt.

Tor - væsentligt at holde tidsplanen. Fair skal være fair. For mange sendte spejderne videre (eller lod dem gå) for tidligt / før tid.

Hvis patruljer har holdt pause skal de starte på rette post (de skal ikke gå til næste post på deres rute, men den post der svarer til tidspunktet)! Ellers er der pludselig for mange patruljer på en post. Gælder primært mikroer.

## Pointsystem

Jonas foreslog pointsystem integreret i selve kortet patruljerne har med rundt, baseret på felter der kan klippes ud / perforeres med en hultang. Fremviste prototype. Kortet påføres desuden patruljenavne og lamineres (som 2024).

- Burde være nemmere at aflæse
- Svært at snyde
- Hultænger kan fås relativt billigt, kan eks. fæstnes til lille pæl med wire på hver post så de ikke bliver væk.
- Kan aflæses fra begge sider af kortet. Kraftigt farvet papir kan med fordel lægges under for at fremhæve huller ved aflæsning.
- Bliver ikke udvasket i regnvej.
- Overvejer om det er bedre at fjerne de point der *ikke* gives, e.g.:
  - Patrulje får 8 ud af 10 mulige point på en given post.
  - Ud for postens nummer på kortet er angivet felter med tal fra 1 - 10.

- Felterne 9 og 10 klippes / perforeres med hultang og er dermed "ugyldige"; patruljen har fået 8 point.
- Alternativt kunne man blot perforere det ene tal der indikerer opnåede point, e.g.:
  - Patrulje får 8 ud af 10 mulige point på en given post.
  - Ud for postens nummer på kortet er angivet felter med tal fra 1 - 10.
  - Feltet "8" perforeres, og indikerer at patruljen har fået 8 point på posten.
  - Nok den bedste løsning – der kan kun være ét hul per post, så ingen mulighed for snyd. Samtidig skal postmandskab kun klippe et enkelt hul.

## Yderligere tiltag

- Overvej at nummerere kortene, så de nemt kan sorteres i rækkefølge, og dermed er nemmere at finde på regneark til optælling. Vil også gøre det nemmere at identificere evt. manglende kort.

## MMD 2025 temaforslag

(+X indikerer antallet af stemmer fra deltagende ledere)

- Stormester (ligesom TV-programmet) har lavet et stjerneløb før med det tema med succes.
- Fangerne på Fortet - hold som dystre mod hinanden.
- +7 **Alene i Vildmarken** - lær at overleve på en øde ø. 8 poster hvor man skal afprøve forskellige skills: sove, bål/brænde, mad (kunne være flere), beklædning, førstehjælp, dyr, sanke
- +1 Stenalderen
- Spejderne for 50 år siden - Vintage
- Eksperimentarium
- TIVOLI - en kendt forlystelse laves om til spejder-ting som skal gennemføres
- +1 OL - kan godt genbruges selvom vi har lavet det før.
- Verdens kortet - hver post er et land
- +7 Håndværkerdag - hver post er et håndværk, fx. tømrer, maler, gartner, kok, arkitekt, designer, osv.
- + Opfindelser på Gurreddam - vi lejer vi er Verdensudstillingen for mange år siden, hvor nye og gamle opfindelser mødes. På den måde kan vi lære vores børn om historie og måske kan vi afprøve nye og sjove ideer. Eller man kan fortælle om udviklingen af en ting, fx. telefonen
- +4 Phineas & Ferb (Opfindelser)
- +4 Junglebogen
- Halfdans ABC
- *Superhelte*
- *Gurre Zoo (skal måske vente 2 år)*
- +4 Andeby / Anders And

- +1 HC Andersen
- +1 Middelaldertema
- Asterix / Obelix (for tæt på Novemberdag 2025 tema)
- Verden Rundt - kortet er et pas / Jorden Rundt i 80 Dage

## Mikro Mini Divi 2025

### Tema – Sammen I Ødemarken

Temaet "Alene I Vildmarken" er valgt, uden yderligere afstemning herom. Kan med fordel kombineres med "Håndværkerdag" / håndværk tema; byg ting, lav ting med hænderne.

Der blev talt om at prøve at undgå at bruge navne på "rigtige" tv-programmer. Alternativet "Sammen I Vildmarken" blev foreslået, men dette lader også til at være et tv-program.

**Sammen I Ødemarken** lader ikke til at være i brug, og er hermed arbejdstitel for MMD'25.

### Antal poster

Der var umiddelbart god stemning for at skære antallet af poster ned til 9, og dermed have lidt mere luft i programmet.

### Start / slutpost

Der var et ønske om en lidt bedre start/slut på dagen, da den virkede lidt "flad" i år (hjalp ikke med den problematiske point-optælling). Omvendt blev det nævnt at det ikke skulle blive så omfattende, at det minder for meget om Novemberdag; det er en turnering, ikke en underholdningsdag. Vi prøver at stramme lidt op på start/slut.

### Points

ØD undersøger om app brugt til 5-kamp på Gurreddam giver mening, og ellers prøver vi med Jonas' forslag om pointskema integreret i lamineret kort + perforering med hultang.

### Dato

Det blev vedtaget at MMD'25 skulle falde i weekenden uge 22 (30. maj – 1. juni), men vi var ikke opmærksomme på at torsdagen inden er Kristi Himmelfartsdag, og der dermed er mulighed for at mange familier er afsted på en forlænget weekend. Nye forslag sendes til afstemning pr. mail.

### Planlægningsmøder

Det ønskes at planlægningsmøder ligger på forskellige ugedage.

## Diverse

### Gurredam lederkursus

Gurredam har kursus for ledere - undersøg. Bedre formidling, Divisionen kan måske hjælpe Gurredam. Hvad med et "mærke" til ledere der er godkendt? Der var kun meget få deltagere sidst.

### Fælles Facebook-gruppe til sparring mellem grupperne

På baggrund af Birkas spørgsmål omkring gode råd til camping med nye mikroer har vi (Helene og Jonas, ØD Mikro + Mini) talt med Ildiko (Divisionschef) omkring muligheden for at oprette en ØD Gruppe på Facebook, med fokus på at facilitere sparring blandt Divisionens mange ledere, mulighed for at stille spørgsmål, måske annoncering af gruppevents med plads til deltagere fra andre grupper (eks. Ramløses vandredag).

Indledende modtagelse var positiv, og Ildiko vender spørgsmålet med Jonathan (Divisionschef).